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1. Sistēmas un sistēpieeja.

1.1 Uzdevuma nostādne.

1. Dodiet sistēmas definīciju (vēlams atšķirīgu no lekcijās dotās), un ilustrējiet šo definīciju ar 5 konkrētu sistēmu, piemēram, darbnīcas, bankas, skolas un tml., piemēriem no savas ikdienas dzīves, dodot īsu saturīgu katra piemēra aprakstu.

2. Identificējiet galvenos parametrus vienai no 1. punktā aprakstītajām sistēmam, uzzīmējiet tās blokdiagrammu un izskaidrojiet to.

3. Izvēlētajai sistēmai aprakstiet ieejas, procesus un izejas.

4. Klasificējiet visas ieejas divās klasēs: virknes un atgriezeniskās saites ieejās. 

5. Kādas galvēnas attieksmes ir šajā sistēmā? Klasificējiet tās simbiotiskās, sinerģiskās un pārpilnajās attieksmēs.

6. Izvēlētajai sistēmai identificējiet resursus un ārējās vides faktorus.

7. Izvēlieties dažus ārējās vides mainīgos no 6. punktā aprakstītajiem un norādiet to kontrolējamības pakāpi, kā arī vissekmīgākās stratēģijas (vismaz trīs), kuras sistēma varētu pielietot.

8. Aprakstiet,vai Jūsu izvēlētā sistēma ir efektīva vai neefektīva. Dodiet savu slēdzienu īsu pamatojumu. Īsi aprakstiet arī kādas pretējas sistēmas piemēru.

1.2. Uzdevumu risinājumi.

1. Dodiet sistēmas definīciju (vēlams atšķirīgu no lekcijās dotās), un ilustrējiet šo definīciju ar 5 konkrētu sistēmu, piemēram, darbnīcas, bankas, skolas un tml., piemēriem no savas ikdienas dzīves, dodot īsu saturīgu katra piemēra aprakstu.

Sistēma tas ir mehānizms, kas ir domats konkrētiem mērķiem. Sistēma sastāv no elementiem, kuri ir saistīti viens ar otru. No statiska viedokļa šie elementi ir sistēmas sastāvdaļas, bet no funkcionāla redzes viedokļa sistēmas elementi ir darbības vai funkcijas. Vispār sistēmas objektus sadala trijās grupās:

· Ieeja – tas ir resursu komplekts, kas ir nepieciešams procesam;

· Process – tas ir pati darbība, vai funkcija, kura pārveido ieeju izejā;

· Izeja – tas ir apakšuzdevuma rezultāts, kuru veic process. Citiem vārdiem izeja ir tas, kas ražo process.

Procesiem var būt vairāk, ka viena ieeja vai izeja, bet procesiem obligāti jābūt vismaz viena ieeja un izeja. Ieejam arī ir savas īpašības. Ieeja var būt realizēta virknes veidā, kā cita procesa izeja, bet var būt realizēta arī, kā daļa no izejas. Pedēja veida nosaukums ir atgriezeniskā saite (angl. feed back). Galvenokārt atgriezenisko saiti lieto vadības procesiem. Arī izejas var būt dažādas. Ir izejas, kuras izmanto citas sistēmas. Šādas izejas sistēma cenšās maksimizēt. Bet ir arī izejas, kuras neizmanto ne citas sistēmas, ne pati sistēma. Tas var būt izlietnes vai brāķis. Šādas izejas sistēma cenšās, protams, minimizēt. Loģiski, ir arī izejas, kuras izmanto pati sistēma, veidojot atgriezenisko saiti.


Vēl viena sistēmas īpašība ir tāda, ka viņa var sadarbotiesar ārējo vidi (varbūt arī ne, kad sistēma ir slēgta). Sistēmas ārējo vidi arī veido sistēmas, kuras tiešā veidā iedarbojas uz doto sistēmu. Ja sistēmai ir ārēja vide, tad to sauca par atvērto sistēmu. Ārējas vides rebeži var būt mainīgie. Ārējas vides robežus nosaka saišu intensitāte starp sistēmām. Un tagad sistēmu piemēri. Es centišos dot sistēmu piemērus, kas nav vienādi pēc savas dabas.

Mehāniskais pulkstenis.

Tas ir samērā vienkarša sistēma, kuras mērķis ir rādīt tekošo laiku. Galvena sistēmas ārējas vides sistēma ir cilvēks, kurš laiku pa laikam uzvilk viņus. Pulkstenis sastāv no vairākām sastāvdaļam, kuriem ir noteikti uzdevumi. Piemēram: korpuss – sarga visu mehānizmu, atspere – mehanīzma dzinējs, galvena ieeja.

Montēšanas cehs.

Šī sistēma uzdevums ir montēt no vairākam detaļam kādu produktu. Šajā sistēmā detāļas ir sistēmas ieeja, bet samontēti produtki ir sistēmas izēja. Process ir pati montēšana, kas savukārt var sastāvēt no vairākiem elementiem: konvejieri, darba galdas utt.

Universālveikals.

Šī sistēmas sarežģītība ir jau lielāka neka pirmajām sistēmām, jo viņu elementu skaits ir ļoti liels. Galvēna sistēmas īpašība ir tāda, ka sistēma pati neko neražo, viņa sniedz pakalpojumus, kas var uzskatīt par viņas izeju. Viena no ieejas daļas ir produkcija (atlikuša daļa var būt sistēmas energoresursi, citi resursi). Sistēmas mērķis ir pēlnīt naudu. Bet uzdevums – pardot ar citām sistēmām saražotu produkciju.

Transporta sistēma.

Transporta sistēma arī ir ļoti sarežģīts mehānizms, kurš sastāv no vairākam apakšsistēmām, sistēmas objektiem. Sistēmai arī ir diezgan nopietna vadības sistēma. Arī ārēja vide nemaz nav tik vienkarša, jo uz to ietekmē vairāki faktori tādi, ka valsts ekonomika, energētika, valsts iedzīvotāji utt. Sistēma sniedz iedzīvotājiem transporta pakalpojumus, kas var būt autobusi, tramvaji, trolejbusi. Par pakalpojumiem sistēma nopelna naudu, kas ir viena no sistēmā izmantotājiem resursiem. Ar naudu veido arī atgriezenisko saiti.

Datu Bāžu Vadības Sistēma (DBVS).

DBVS ir datorizēta sistēma, kuras galvenais mērķis ir datu apstrāde. Dati ir sistēmas ieeja un arī izeja. Sistēma piedava vairakus procesus datu apstrādei. Pie DBVS ārējas vides attiecas pats dators, kurā ir uzstādīta DBVS, kā arī disketes.

2. Identificējiet galvenos parametrus vienai no 1. punktā aprakstītajām sistēmam, uzzīmējiet tās blokdiagrammu un izskaidrojiet to.
Par piemēru apskātīsim DBVS.

Par sistēmas parametriem var uzskātīt:

· Vide, kura darbojas sistēma (DOS vai Windows);

· Atmiņas apjoms, nepieciešamais DBVS izvietošanai uz diska;

· Operativas atmiņas apjoms, kuru prasa sistēma izpildīšanai;

· Izmantojamie datu tipi;

· Relatīva atrdarbība;

· Interfeisa kvalitāte;

· Maksimālais datu ieraksta garums;

· Maksimalais ierakstu skaits;

· Pakalpojumu daudzums;

Izvēlētas sistēmas vienkaršota blokshēma izskatīsies apmēram tā:


Ieejas dati                                                                       Izejas dati




1.att. Blokdiagramma.

Šeit ieejas datos ir iekļauti ne tikai paši dati, bet arī, piemēram, nospiestais taustiņš, darbības nosaukums, ieraksta numurs utt. Datu apstrādes procesā tiek apstrādāta ievadīta informācija un pec tam tiek izvēlēta darbība, kuru jāveic, pēc tam šī darbību sistēma izpilda. Šajā ziņā pakalpojumu daudzums ir arī darbību, iespēju daudzums, kurus sniedz sistēma. Par izejas datiem var uzskatīt modificētus datus, kurus apstrādāja sistēma, paziņojumi par izpildes rezultātiem utt. Sistēma izmanto ciklisko atgriezenisko saiti, kas izpildas, kamer nebūs uzdota informācija par izeju no sistēmas. Atgriezenisko saiti sistēma var arī izmantot datu pareizības pārbaudei un tml.

3. Izvēlētajai sistēmai aprakstiet ieejas, procesus un izejas.

Par ieejas un izejas datiem pietiekami sīki es jau rakstīju. Tāpēc šeit es tikai konkretizēšu, kas var būt par procesiem. Šajā sistēmā par procesiem es uzskatu visus procesus, kas apstrāda datus. Tas ir datu ievadīšana, parbaudī-šana, glabāšana, dzēšana, koriģēšana, meklēšana, jaunas tabulas izveidošana. Tik pat labi procesu skaitā var būt arī paziņojuma izvāde tabulas modificēšana, saišu uzstādīšana starp tabulam un tml.

4. Klasificējiet visas ieejas divās klasēs: virknes un atgriezeniskās saites ieejās.
Virknes ieejas DBVS sistēmā ir šādas: datu ieraksts, tukšais ieraksts, datu lauka nosaukums, datu lauka vērtība, informācija par tabulu (datu lauku nosaukumi, datu tipi, datu lauku izmēri, primāra atslēga, otras (вторичный ключ) atslēgas, tabulas nosaukums), atslēga,  nospiestais taustiņš, darbības nosaukums, ieraksta numurs utt. Par atgriezeniskās saites ieejam var uzskatīt nepareius datus, kā arī informāciju, kas ir nepieciešama nakošai darbibai.

5. Kādas galvēnas attieksmes ir šajā sistēmā? Klasificējiet tās simbiotiskās, sinerģiskās un pārpilnajās attieksmēs.

Simbiotiskās saites šajā sistēmā ir šādas: attieksme starp DBVS un datoru, kā tādu, starp DBVS un datora atmiņu, starp DBVS un datora operetājsistēmu, citas attieksmes. 

Kā sinerģiskās attieksmes piemeru var norādīt saiti starp DBVS un datu bāžu aljasiem, jo alijasi nodrošina ērtaku pieeju pie vajadzīgam tabulam. Vai arī dēr attieksme starp tabulam un ierakstu indeksēšanu. Ierakstu indeksēšana palielinā DBVS ātrdarbību darbībās ar ierakstiem.

Nopietnās datu bāžu vadības sistēmās eksistē šādas lietas, kā datu dublēšana vai atspoguļošana (angl. mirroring). Tas ir virzitas uz datu drošuma nodrošinājumu. Šī attieksme starp datu bāzēm un dublēšanu (vai atspoguļoša-nu ir redundanta vai pārpilnajās) attieksme.

6. Izvēlētajai sistēmai identificējiet resursus un ārējās vides faktorus.


Datu bāžu vadības sistēma ir datorprogramma – tātad viņa izmanto datora resursus tādus, kā processors, operatīva atmiņa, atmiņa cietajā diskā un tml. Pats dators ir arī sistēmas ārēja vide. Pie ārējas vides attiecas arī operetājsistēma, ar kuru tieši sadarbojās jebkura datorprogramma, tatad arī DBVS arī sadarbojās ar operetājsistēmu.

7. Izvēlieties dažus ārējās vides mainīgos no 6. punktā aprakstītajiem un norādiet to kontrolējamības pakāpi, kā arī vissekmīgākās stratēģijas (vismaz trīs), kuras sistēma varētu pielietot.
Apskatīsim attiecības starp DBVS un operetājsistēmu. Pati DBVS principā gandrīz neietekmē uz operetājsistēmu. Kā datorprogramma ši sistēma izmanto operetājsistēmas pakalpojumus un operetajsistēma kontrolē tas darbību. Šī attieksme vairāk ir virzīta uz DBVS, neviss otradi, kaut gan šī attieksme ir bipolāra. Lai sistēma strādātu normāli, tomēr viņai ir jāsamazina saiti ar operetājsistēmu tāpēc, ka sistēma var izsaukt kādu aizlegtu operācija, kura vadis pie sistēmas bloķēšanas.

8. Aprakstiet,vai Jūsu izvēlētā sistēma ir efektīva vai neefektīva. Dodiet savu slēdzienu īsu pamatojumu. Īsi aprakstiet arī kādas pretējas sistēmas piemēru.

Sistēmas darbības efektivitāti var apskatīt no dažādiem redzes viedokļiem. Piemēram, sistēmas ātrdarbība ir atkarīga no datora, no viņa darbības takšu frekvences. DBVS, kas veiksmīgi strāda datorā ar processoru Pentium 200 var diezgan jutīgi kāvēties, strādājot processorā Intel 80386. Tātad no šī redzes viedokļa sistēmas efektivitāte ir tieši atkarīga no ārējas vides. Bet, ja,  mēs paskatisimies no cita redzes viedokļa: modernas DBVS ļauj izpildīt ar datiem visas nepieciešamas operācijas un ja mēs viņus izpīldītu manuāli “ar roku”, tad DBVS jebkurā gadījuma ir efektīva – viņa saglāba mūsu laiku.

2. Sistēmu vadība.


2.1 Uzdevuma nostādne.

1. Vai vadība ir iespējama bez negatīvas atgriezeniskās saites? Īsi aprakstiet pa vienam vadības sistēmas piemēram, kuros pielietota negatīva atgriezeniska saite, kā arī vadības sistēmu, kurā realizēta pozitīva atgriezeniskā saite.

2. Parādiet, kā kādā Jums zināmā sistēmā izpaužas nepieciešamas daudzveidības likums.

3. Īsi aprakstiet pa vienam konkrētam pirmās, otrās un trešās kārtas sistēmas piemēriem.

4. Kas ir “melnās kastes” tehnika un kā to izmanto, lai izprastu sarežģītas sistēmas uzvedību (funkcionēšanas režīms)?

5. Kibernētiskās sistēmās ir nepieciešama nepārtraukta un automātiska atgriezeniska saite. Ko saprot ar nepārtrauktu atgriezenisko saiti? Vai tai ir laika dimensija, vai tas var būt kaut kas cits? Parādiet, kā atgriezeniskai saitei var būt abas īpašības, un kā laika dimensija var mainīties sistēmas vadības procesā. Vēlams apsvērumus ilustrēt ar Jums zināmas konkrētas sistēmas piemēru.

6. Organizācijai (firmai) jābūt adaptīvai apmacošai sistēmai. Vai organizācijai iespējams noraidīt šo principu bez negatīvām sekām organizācijas darbībā? Paskaidrojiet savus apsvērumus, izmantojot Jums zināmas konkrētas sistēmas piemēru.

7. Sistēmas izaugsme tiek kontrolēta un veicināta ar sistēmas vadību. Vai iespējams pārāk ātra izaugsme? Dodiet konkrētu šīs situācijas piemēru, un parādiet, kā vadība varētu palīdzēt.

8. Vadība un lēmumu pieņemšana tiek uzskatītas par līdzīgām vai pat identiskām pārvaldes (vadības) darbībām. Dodiet piemēru, kad šie jēdzieni nav identiski.

9. Ņemot par piemēru universitāti vai fakultāti, dodiet 3 situāciju piemērus, kurās ir relatīvi vienkārši izveidot vadības sistēmu, vai arī ir ļoti grūti to izdarīt.

2.2. Uzdevumu risinājumi.

1. Vai vadība ir iespējama bez negatīvas atgriezeniskās saites? Īsi aprakstiet pa vienam vadības sistēmas piemēram, kuros pielietota negatīva atgriezeniska saite, kā arī vadības sistēmu, kurā realizēta pozitīva atgriezeniskā saite.


Vadības sistēmai var būt arī pozitīva atgriezeniskā saite – tātad vadība ir iespējama bez negatīvas atgriezeniskas saites, realizējot pozitīvo atgr. saiti. Tālāk seko sistēmas piemērs, kuras vadība ir realizēta ar negatīvas atgr. saites palīdzību.


Uzdots mitruma 

līmenis




Realais mitruma līmenis






2.att. Mitrums siltumnīcā.

Šajā sistēmā tiek uzdots vajadzīga mitruma līmenis siltumnīcā un sistēma cenšas minimizēt starpību starp uzdoto un realo mitruma līmeni. Tālāk seko sistēmas piemērs ar pozitīvo atgriezenisko saiti.

Izdevumu summa 




   Ienākumi


3. att. Veikals.

Šajā sistēmā veikals realizē ieejā lielāko daļu no ienākumiem, kas ir lielāk nekā sakotneja izdevumu summa. Tādā veidā veikals cenšas maksimizēt starpību katrā funkcionēšanas ciklā. Bet tāda saite nevar eksistēt īlgu laiku, jo veikals kādā brīdi aizņem savu tirgus daļu.Ja viņš noperks vairāk produkcijas, nekā varēs realizēt, tad atgriezeniska saite no pozitīvas pārveidosies negatīvā. Vispār sistēmām nevar būt  ilgstoša pozitīva atgriezeniskā saite. Šī saite var eksistēt tikai sistēmas eksistēšanas sākumā nelielu laika periodu, pretējā gadī-jumā sistēma sabrūk. Tātad kāda noteiktā laika brīdī sistēmai ir obligāti transformēt pozitīvo atgriezenisko saiti negatīvā.

2. Parādiet, kā kādā Jums zināmā sistēmā izpaužas nepieciešamas daudzveidības likums.


Apskatīsim datora tīklu.Datora tīkla uzvedību nepieciešamas kontrolēt, pielietojot administrēšanu. Jāvada netikai procesus, kas notiek tīklā, bet arī tas darības sekas. Piemēram tīkla slodze jākontrolē, lai sistēma nesabruktu, vai arī jākontrolē pieeju pie datiem. Jāorganizē datu drošumu utt. Tīklā administrēšanu izmanto vēl daudziem mērķiem tādiem, kā lietotāju tiesību noteikšana, sējuma organizēšana utt.

3. Īsi aprakstiet pa vienam konkrētam pirmās, otrās un trešās kārtas sistēmas piemēriem.
Pirmas kārtas atgriezeniskas saites piemērs:


Uzdota ūdens 

temperatūra
                                 Iegūta ūdens temperatūra






4.att. Ūdenssiltitājs.

Šajā sistēmā tiek uzdota ūdens temperatūras vērtība un sistēma cenšās tas vērtību uzturēt ar minimālām novirzēm. Atgriezeniskā saite veido ciklu.

Otras kārtas atgriezeniskas saites piemērs:




















Sekmīgs meklējums


5.att. Amerikāņu tiesa sistēma.


Amerikāņu tiesa sistēma, pēc manam domam, ir labs otras kārtes sistēmas piemērs, jo tiešām šī sistēma balstās uz pagātnes pieredzi (tiesa predikāts). Piektā attēlā nosacīti parādīta tas bardība. Detektors seko izmaiņam ārējā vidē: vai bija izdarīts noziegums, vai ne. Nakošajā solī tiek noteikts, vai izmaiņas ārējā vidē prasa apkalpojumu. Ja tā ir, tad notiek  pagājušas pieredzēs pārmeklēšana atmiņā, kur meklē līdzīgu situāciju un uz to veiktu reākciju.

Trešas kārtas atgriezeniskas saites piemērs:























6.att. Tikstila fabrika.


Šāda tipa sistēmam piemīt tādas īpašības, ka apziņa un apmācība. Sistēma prot ne tikai pārmeklēt atmiņā informāciju, bet arī ģenerēt jaunus lēmumus, kas notiek rekombinācijas fāzē. Šādā veidā tekstila fabrika var apskātīt pagājušo pieredzi, ražot atbilstoši sezonam apģērbjus, izdomāt jaunus drebju modeļus utt.

4. Kas ir “melnās kastes” tehnika un kā to izmanto, lai izprastu sarežģītas sistēmas uzvedību (funkcionēšanas režīms)?

“Melnās kastes” principu lieto, kad ir nepieciešāms izpētīt kādu sarežģītu sistēmu, neiedziļinātos, “kas lacītim ir vederā”. “Melnās kastes” blokdiagramma ir parādīta 7. attēlā.






“Melnā kaste”


          IEEJA







IZEJA


ieejas

vadība





     Izeju kvalificēšana







Izvada









7.att. “Melnās kastes” princips.


Šajā modeļā notiek sekojošas darbības. Eksperementators padod noteiktu ieejas signālu, klasificē rezultāti un noteic sakarību starp ieejas signaliem un iegutiem rezultātiem.

5. Kibernētiskās sistēmās ir nepieciešama nepārtraukta un automātiska atgriezeniska saite. Ko saprot ar nepārtrauktu atgriezenisko saiti? Vai tai ir laika dimensija, vai tas var būt kaut kas cits? Parādiet, kā atgriezeniskai saitei var būt abas īpašības, un kā laika dimensija var mainīties sistēmas vadības procesā. Vēlams apsvērumus ilustrēt ar Jums zināmas konkrētas sistēmas piemēru.

Nepārtraukta atgriezeniskā saite nozīmē, ka viņa eksistē visu laiku, tātad viņai ir laika dimensija. Tomēr tādu sistēmu vairākos gadījumos nevar realizēt, vai nu tas ir ļoti dārgi. Arī ir svarīga sistēmas kontrolejamības pakāpe – palašums, kurā sistēma var reaģēt uz izmaiņam. Šo plašumu nosāka kontrolejamības augšais un apakšais līmeni. Sistēmai ir nepieciešams laiks, lai apstrādātu novirzi. Un jo mazāks būs šis laiks, jo labāk. No šī laika arī ir atkarīa sistēmas darbības frekvence. Sistēmas darbības frekvence arī ir atkarīga no vadama objekta stabilitātes. Praksē ieteicams izmantot pēc iespējam mazu vadības frekvenci, jo tas ir lētāk, bet arī nevisam mazu, lai vadamais objekts neizietu no vadības ktroles.

Šāda tipa vadības princips ir realizēts datoru tīklos ar SNMP (Simple Network Management Protocol) palīdzību. Aparatūrā ielikti “agenti”, kas kontrolē datora uzvedību un kad notiek negativās izmaiņas viņi sūta uz serveri SOS paziņojumu.

6. Organizācijai (firmai) jābūt adaptīvai apmacošai sistēmai. Vai organizācijai iespējams noraidīt šo principu bez negatīvām sekām organizācijas darbībā? Paskaidrojiet savus apsvērumus, izmantojot Jums zināmas konkrētas sistēmas piemēru.

Organizācijai obligāti jābūt adaptīvi apmacošai, lai viņa varētu reaģēt uz izmaiņam ārējā vidē. Un ja organizācijai nebūtu tādas īpašības, tad noteiktajā laika brīdī tai būs negatīvās sēkas, vai nu viņa strādās neefektīvi.

Piemēram valutas maiņas kioskām nepartraukti jākontrolē valutas kursu, lai pie viņa būtu klienti. Pretējā gadījumā šī firma kādā brīdī bankrotesies.

7. Sistēmas izaugsme tiek kontrolēta un veicināta ar sistēmas vadību. Vai iespējams pārāk ātra izaugsme? Dodiet konkrētu šīs situācijas piemēru, un parādiet, kā vadība varētu palīdzēt.

Vispār jēdziens “pārāk ātra izugsme” ir relatīvs. Izaugsmes ātrums ir atkarīgs no vairākiem faktoriem. Tas var būt atkarīgs no organizācijas apmacības spējas, no organizācijas dalibnieku pieredzes šajā nozarē, pakalpojumu plašumu utt.

Piemēram dibināta jauna firma “Tehnoprint”, kuru organizēja cilvēks, kurš līdz šim strādāja organizācijā Preses Nāms. Jauna firmā jau no sākuma bija labs vienots kolektīvs, saites ar līdzīgām firmam, tajā skaitā Preses Nāmā. Organizātori izvēlas diezgan labu ofisa atrašanas vietu – Sporta Nāmā, kur vienmēr ir ļoti daudz cilvēku. Firma nodarbojas ar visāda veida poligrafiskiem darbiem, kā arī izgatavo zīmogus. Šis piemērs ir reāls, tāda firma arī pašlaik eksistē un viņa tieši giezgan ātri izauga.

8. Vadība un lēmumu pieņemšana tiek uzskatītas par līdzīgām vai pat identiskām pārvaldes (vadības) darbībām. Dodiet piemēru, kad šie jēdzieni nav identiski.


Lēmumu pieņemšana tas ir tikai daļa no vadības funkcijam. Tajā pašā piemērā ar firmu “Tehnoprint” vadība ietilpst arī tādas darbības, ka ražošanas ceha kontrole, tirgus noverošana, pasūtījumu analīze un tml.

9. Ņemot par piemēru universitāti vai fakultāti, dodiet 3 situāciju piemērus, kurās ir relatīvi vienkārši izveidot vadības sistēmu, vai arī ir ļoti grūti to izdarīt.

Piemēram relatīvi vienkarši parbaudīt noteiktas studentu plusmas zināšanas konkretajā priekšmetā eksamenā. Vai arī diezgan vienkarši kontrolēt studentu zināšanas līmeni apmācības laikā, izpildot laboratorijas darbus, kontroldarbus. Bet samērā grūti organizēt kopējo eksamenu sarakstu izveidošanu visiem studentiem fakultātē.

3. Dažādas pieejas sistēmiskai domāšanai.

3.1 Uzdevuma nostādne.

1. Kas sistēmu inženierijai ir kopīgs ar operāciju pētīšanu un sistēmu analīzi?

2. Kādi faktori kavē operāciju pētīšanas pielietojumu sabiedrības problēmu risināšanā?

3. Sistēmu analīze bieži tiek uzskatīta vairāk par mākslu nekā par zinātni. Vai Jūs tam piekrītat? Kāpēc, vai kāpēc ne? Izsakiet savas domas!

4. Čarlz Hitčs raksta: “Vienkāršs precīzs modelis, ko operāciju pētīšanas speciālisti sekmīgi lieto, noteikti atspoguļo lielāko daļu no svarīgajiem faktoriem, kas iespaido satiksmes kontroli uz tilta, bet realitātes svarīgās attieksmes, kuras iespējams atspoguļot ar jebkuru šādu modeli, piemēram, pieņemot galvenos ārpolitikas lēmumus, izrādīsies gandrīz triviāls ”. Komentējiet šo izteicienu.
5. Kā jūs pielietosiet sistēmu analīzi jaunas lidmašīnas projektēšanā? Vai Jūs iekļausiet savā analīzē tādus faktorus kā bagāžas glabāšanu un automašīnu stāvvietu iekartošana? Kāpēc, vai kāpēc ne? Kādi faktori pēc Jūsu domām lidmašīnas projektēšanā ir kritiski svarīgi?
6. Daži uzskata, ka sistēmu analīze un sistēmpieeja ir pretrunīgas, jo sistēmu analīze nozīmē veselā sadalīšanu sastāvdaļās, kamēr sistēmpieeja nožīmē apskatīt objektu kā vienotu veselu. Paskaidrojiet, kā var saskaņot sistēmpieeju ar sistēmu analīzi.
3.2. Uzdevumu risinājumi.

1. Kas sistēmu inženierijai ir kopīgs ar operāciju pētīšanu un sistēmu analīzi?

Es uzskatu, ka operāciju pētīšana ir vairāk tehnika nekā metode un tas galvenokārt ir saistīta ar konkrētu sistēmu pētīšanu un modelēšanu un tas balstās matematiskiem modeliem. Tāpēc operāciju pētīšanu izmanto, galvenokārt, vai nu konkretājos gadījumos vai salikti ar citām sistēmpieejam. Sistēmu inženierijā tajā skaitā to arī pielieto. 

Sistēmu analīzes aptvēr daudz plašāku loku. Un sistēmu inženierijā daži uzskata sistēmas analīzi, kā neatņemamu daļu. Arī sistēmas analīzes terminoloģija ir tuvāk sistēmu inženierijas terminoloģijai, nekā operāciju pētīšanas terminoloģija. 

Galīgo secinājumu es varu dot tādu. Ja mēs salidzināsim sistēmu inženieriju ar mūziku, tad mūzikas teorija būs tads pats, ka sistēmu analīze un operāciju pētīšana būs līdzīga ar melodiskiem līdzekļiem (gammas, arpedžio, pentatonikas, lejtmotivi utt.).

2. Kādi faktori kavē operāciju pētīšanas pielietojumu sabiedrības problēmu risināšanā?
Operāciju pētīšana, kā es jau esmu rakstījis, balstās uz matematiskiem modeļiem un formalu teoriju. Bet operāciju pētīšanas procesā parasti neņēm vērā cilvēka faktoru, kas ir tiešām aktuāls un svarīgs sabiedriskās sistēmās. Protams, ka cilvēka uzvedību nav iespējams aprakstīt matemātiski un tāpēs šis faktors tiks ignorēts ar operāciju pētīšanu. Operāciju pētīšana orientējas uz idealizētiem modeliem un ignorē arī citus dažreiz svarīgus faktorus. Tas, protams, kavē operāciju pētīšanas pielietojumu vairākās sistēmās, tajā skaitā arī sabiedriskajās sistēmās.

3. Sistēmu analīze bieži tiek uzskatīta vairāk par mākslu nekā par zinātni. Vai Jūs tam piekrītat? Kāpēc, vai kāpēc ne? Izsakiet savas domas!

Sistēmu analīze ir māksla, kas balstās uz teoriju. Filozofiskais jautājums – filozofiskā atbilde.

4. Čarlz Hitčs raksta: “Vienkāršs precīzs modelis, ko operāciju pētīšanas speciālisti sekmīgi lieto, noteikti atspoguļo lielāko daļu no svarīgajiem faktoriem, kas iespaido satiksmes kontroli uz tilta, bet realitātes svarīgās attieksmes, kuras iespējams atspoguļot ar jebkuru šādu modeli, piemēram, pieņemot galvenos ārpolitikas lēmumus, izrādīsies gandrīz triviāls ”. Komentējiet šo izteicienu.
Pilnīgi piekrītu Čarlzam. Operāciju pētīšanas specialisti izstrādā noteiktus algoritmus, matematiskus modeļus kādai noteiktai sistēmai. Viņi pat spēj to imulēt (piem. ar datora palīdzību) bet pielietot savu pieredzi ārpolitikas lēmumu pieņemšanas atspoguļošanai viņi nevarēs, jo šajā gadījumā pat cilvēka uzvedības prognozēšanas pētījumi nedos velamus rezultāšus. Tāpēc operāciju pētīšanas specialisti cenšas analizēt sistēmas, kuros cilvēka faktors spēlē vismazāku lomu.

5. Kā jūs pielietosiet sistēmu analīzi jaunas lidmašīnas projektēšanā? Vai Jūs iekļausiet savā analīzē tādus faktorus kā bagāžas glabāšanu un automašīnu stāvvietu iekartošana? Kāpēc, vai kāpēc ne? Kādi faktori pēc Jūsu domām lidmašīnas projektēšanā ir kritiski svarīgi?
Diez vai mūsu valsts finansēs jaunas lidmašīnas projektēšanu. Militāra aviācija Lavijā vispār neeksistē cik sāpīgi mūms nebūtu. Civila aviacija jau sen kļuva par privātu. 

Protams, tas nav galvenais jūsu jautājumā, bet es nevarēju nepateikt par to. Sistēmu analīze parēdz noteiktu darbību kartību, lai projektētu jaunu sistēmu. 

Pirmkārt es uzdošu tādu jautājumu: vai tas ir nepieciešams? Kādi ir jaunas lidmašīnas izstrādāšanas mērķi: ietaupīt naudu, iziet uz pasaules tīrgu vai pierādīt, ka mūsu valstī par aviāciju vēl neizmirsta. No cita redzes viedokļa mērķi var atteikties nevis uz pašu projektu, bet uz lidmašīni: pāredzēta lidmašīna būs civila, vai militāra, citiem vārdiem – kādu funkciju izpildīs jauna lidmašīna. Jādefinē prasības jaunai lidmašīnai.

Nakošais jautājums būs aktuālais: var būt efektīvāk iegadāties (protams, ja tas ir iespējams) kādu piemerotu eksemplāru pie kādas pieredzejošas kompānijas un ietaupīt laiku, var būt arī naudu.

Ja tomēr bija pieņēmts lēmums, ka lidmašīnu būs jāprojektē pašiem, tad nakošajā etapā jākonkretizē visas prasības lidmašinai. Parasti lidmašīnu raskuro šādi faktori:

· konstrukcija (šeit var būt arī iekļauts lidmašīnas estetiskums);

· spēkaierīce;

· lidmašīnas kopsistēmas (RLI, datori un tml.);

· apbruņojums (protams tikai militārai lidmašīnai);

· kopraksturojumi, kas ietvēr sevī:

· lielumi;

· dzinēja raksturojumi;

· svari un slodzes;

· lidošanas dati;

Visus šos faktorus lielā merā nosāka lidmašīnas mērķi. Piemēram, ja lidmašīna ir domāta pasažieru pārvadāšanai, tad kritiski svarīgie faktori būs konstrukcijas pietiekošs drošums, dzinēju jauda, kā arī pasažieru skaits (no viedokļa izdevumi/ienākumi), jābūt bagāžas glabāšanas iespējai (tas var ietekmēt uz konstrukciju). Ja lidmašīna būs domāta krāvas pārvadājumiem, tad obligāti jāapdoma fizelāža konstrukciju, lai tas būtu pēc iespējas viegls pēc svāra, bet drošs. Uz šo faktoru ietekmē arī krāvas tips. Varbūt ir nepieciešams pāredzēt automašīnu stavvietas iekartošanu (pēc iespējas tālāk no dzinējiem un tvertnēm). Starp citu krāvas lidmašīnās šī iemesla dēļ rezervuārus ar degvielu izvieto lidmašīnas spārņos. Ja lidmašīna ir domāta militāriem mērķiem, piemēram, iznicinātais, tad svarīgi būs lidošanas dati, kas ietvēr sevī ne tikai ātrumui, tālumi un lidošanas augstumu, bet tagad ļoti svarīgs raksturojums ir manevritāte (kriev. Манёвренность).

Nakošajā solī ģenerē alternatīvas un pēc tam izvēlas vispiemerotako.

Tālāk mana loma būs, galvenokārt, novērotajs un konsultants, jo nakošajā etapā sākas modeļa konstruēšana. Planieri pārbauda aerodinamiskajā caurulē. Parasti tajā momentā tiek atklāti jaunie trūkumi, kurus var būt nav iespējams novērst. Tad jāizvēlas citu alternatīvi. 


Ja planiera pārbaudījumi notika veiksmīgi, nakošāis posms būs pārbaudījumi gaisā. Nakošas fāzes būs sērijveida ražošana (var būt arī ne) un ekspluatēšana ar uzturēšanu.


Kātra fāze prasa izmantošanai noteiktus resursus. Analīzes sākumā ieteicāms prognozēt visus izdevumus, arī neparedzētus izdevumus, īpaši ja pieredze šajā nozarē kompanijai, kura realizēs projektu ir māza.

6. Daži uzskata, ka sistēmu analīze un sistēmpieeja ir pretrunīgas, jo sistēmu analīze nozīmē veselā sadalīšanu sastāvdaļās, kamēr sistēmpieeja nožīmē apskatīt objektu kā vienotu veselu. Paskaidrojiet, kā var saskaņot sistēmpieeju ar sistēmu analīzi.
Sistēmas analīze nozīmē veselā sadalīšanu sastavdaļās. Tomēr tā pat, kā sistēmpieejā, sistēmas mērķus un sistēmas ārejo vidi sistēmu analīzē pēta, uzskatot sistēmu, kā vienotu veselu. Šajā ziņā var saskaņot sistēmpieeju un sistēmas analīze. Citiem vārdiem sistēmu analīzē eksistē arī sistēmpieejas elementi.

4. Informācija.

4.1 Uzdevuma nostādne.

1. Uzskaitiet tos faktorus, kuri pēc Jūsu damām ierobežo informācijas teorijas pielietojumu cilvēku saskarsmē (komunikācijā).

2. Uzrakstiet 3 izteikumus latviešu valodā, kuros būtu vienāds sumārais burtu skaits (ne mazāks par 15), bet dažāds vārdu skaits. Nosakiet, cik daudz bitu informācijas ir vajadzīgs, lai specificētu šos izteikumus, pieņemot, ka visi burtu izvēles varbūtības ir vienādas.

3. Starptautiski atzīti simboli tiek plaši lietoti, piemēram, satiksmes regulēšanas zīmes, olimpisko spēļu simbolika un tml. Izskaidrojiet to saskarsmes (komunikācijas) teorijas terminos.

4. Kā organizācijas struktūra varētu traucēt komunikācijas tajā? Vai ir kaut kādas organizatoriskas struktūras, kas būtu piemērotākas komunikācijai, vai arī  komunikācija organizācijā ir personu individuāla lieta?

5. Zeijers (Thayer) atzīmē, ka, jo pazīstamāks ir vārds vai koncepts, jo neskaidrāks (daudznozīmīgāks) tas ir. Uzrakstiet 5 datorzinātņu terminus savā dzimtajā valodā, kas ir ļoti daudznozīmīgi, kā arī 5 terminus, kas ir ļoti precīzi.

4.2. Uzdevumu risinājumi.

1. Uzskaitiet tos faktorus, kuri pēc Jūsu damām ierobežo informācijas teorijas pielietojumu cilvēku saskarsmē (komunikācijā).

Informācijas teorijas pielietojumu cilvēku saskarsmē pēc manam domam ierobežo sekojošie faktori:

· Valoda. Ja cilvēkiem dzimtājas valodas nesakrīt, tad var rasties grūtības informācijas formulēšanā un uztvēršanā;

· Neverbāla valoda. Ar neverbālu valodu var norādīt informācijas vērtību. Bet šo faktoru informācijas teorija neņēm verā;

· Informācijas vērtība. Dažu cilvēku uztvēršanā vienai un tādai pašai informācijai ir nevienāda  vērtība;

· Informācijas daudznozīmīgums. Šajā ziņa cilvēks, kas uztvēr informāciju var saprast to pavisām citādāk;

· Kopēja terminoloģija. Ja cilvēkiem ir dažādas “vārdu vārdnīcas”, tad arī var rasties neskaidrības informācijas uztvēršanā.

2. Uzrakstiet 3 izteikumus latviešu valodā, kuros būtu vienāds sumārais burtu skaits (ne mazāks par 15), bet dažāds vārdu skaits. Nosakiet, cik daudz bitu informācijas ir vajadzīgs, lai specificētu šos izteikumus, pieņemot, ka visi burtu izvēles varbūtības ir vienādas.

Izteikumi:

1. Sessija drīz beigsies. 

2. Praktiskais uzdevums. 

3. Mans atzīmes būs labas.

Katrā izteiksmē ir 19 būrti, bet vārdu skaiti ir attiecīgi 3, 2 un 4. Lai kodētu, simbolu virkni, palīgmateriālā es atradīju šādu formulu H = N * log2 M, kur H – bitu skait, N – simbolu skaits un M – burtu skaits alfabētā. Es gandrīz piekrītu, ka šī formula ir pareiza. Datoram nevar būt bitu skaits, piemēram, 4.74. Visām būrtām jābūt vienāda kodēšanas sistēma. Tā kā visam būrtam ir vienādas nozīmes (pēc uzdevuma), tad arī bitu skaits katras būrtas kodēšanai jābūt tads pats un bitu skaitas jābūt vesēls. Formula dēr mums pēc pirma kritērija (vienāds bitu skaits katrai burtai),  bet vairākos gadījumos, kā arī mūsu gadījumā bitu skaits, kas ir log2 M, nebūs vesēls. Formulu jāmodificē:

H = N * [ maksimālais vesēlais no log2 M ].


Tagad viss ir kārtībā. Sāksim aprēķinus. Latviešu alfabētā ir 33 mazo un 33 lielo burtu skaits, tātad kopā 66 simboli plus atstarpes zīme – 67 simboli. Bitu skaits viena simbola kodēšanai ir vienāds ar [ maksimālais vesēlais no log2 67 ] = 7. Reāli būs pieejamas 128 kombinācijas, kas nozīmē, kas mēs vrēsim izmantot viņus citiem simboliem. Tālāk saskaitīsim bitu skatu katrs izteiksmes kodēšanai:

1. H1 = (19 + 2) * 7 = 21 * 7 = 147;

2. H2 = (19 + 1) * 7 = 20 * 7 = 140;

3. H3 = (19 + 3) * 7 = 22 * 7 = 154;

No šiem aprēķiniem var secīnāt, ka kaut gan burtu skait katrā izteiksmē ir vienāds, tomēr simbolu skaiti ir dažādi, līdz ar to bitu skaiti katras izteiksmes specificēšanai arī ir dažādi.

3. Starptautiski atzīti simboli tiek plaši lietoti, piemēram, satiksmes regulēšanas zīmes, olimpisko spēļu simbolika un tml. Izskaidrojiet to saskarsmes (komunikācijas) teorijas terminos.

Starptautiski atzīti simboli vāda pie noteiktiem standartiem, kurus atzīst lielāka daļa no tiem, kas darbojās tajā sferā. Tas var būt organizācijas ietvaros, zinātnē, kaut arī pasaulē, kas attiecas uz satiksmes regulēšanu. Šī te terminoloģijas standartizācija atvieglo un palīdz orientēties informācijas pasaulē. Satiksmēs regulēšanas zīmju standartizācija dod tādas iespējas, ka orientēšana citā vālstī, ceļojumi pasaulē ar savu transportlīdzekļi un tml.

4. Kā organizācijas struktūra varētu traucēt komunikācijas tajā? Vai ir kaut kādas organizatoriskas struktūras, kas būtu piemērotākas komunikācijai, vai arī  komunikācija organizācijā ir personu individuāla lieta?

Organizācijas struktūta saistīta ar komunikācijam tajā. Tāpēc nepareizi izveidota konkretajā gadījumā organizācijas struktūra var traucēt komunikācijas tajā. Katrā organizātoriskajā strukturā komunikācijām piemīt savas īpašības. Lai organizācijas struktūra mismazāk traucētu komunikācijas tajā, jāizvēlas vispiemērotaku struktūru. Tāpēc tālāk es aprakstīšu organizācijas pamātstruktūras.

Centralizēta organizācijas struktūra.
Šajā struktūrā visa organizācijas vadība notiek caur centrālo personu. Tai protams piemīt savas īpašības tādas, ka spēja apstrādāt lielu informācijas daudzumu un pieņēmt sarežģītus lēmumus, spēja kontrolēt daudz pakļauto, pieeja pie lielām informācijas daudzumam. Centralai personai šajā gadījumā parasti ir nemaza pieredze. Organizācijas ar centralizētu struktūru vieglāk tiks galā ar parastiem uzdevumiem. Šādu struktūru izmanto organizācijam vai grupam, kuru locekļu skaits nav liels tāpēc, ka centralāi personai informācijas plūsmas slodze ir ierobežota. Šai struktūrai piemīt vēl daži trukumi. Viss ir atkarīgs centrālas personas, cilvēki gandrīz  nesazīnas viens ar otru. 

Decentralizēta organizācijas struktūra.

Šadās struktūrās centrālu personu nav, tāpēc organizācijas locekļiem ir vairāk iespējas sazināties viens ar otru. Decentralizēta struktūra var būt izveidota rinķa vai tīkla veidā. Rinķa veidam īpašība ir tāda, ka sazinās tikai kaimiņie cilvēki un, ja “rinķis” ir liels, tad informācijas parraides ātrums būs mazs, kā arī informācijas saturs var izmainīties katrā “mezglā”. Tāpēc šo veidu decentralizētai struktūrai nav ieteicāms pielietot. Tīkla veida decentralizētā struktūrā katram organizācijas locekļim ir iespēja sazināties ar visam, līdz ar to arī nav īpašas problēmas organizācijas palielināšanā. Decentralizētos tīklos ir labi apstakļi risināt sarežģītus uzdevumus.


Reāli organizācijas pielieto saliktas struktūras. Struktūras pieejamību noteic organizācijas izmērs un uzdevumi, kurus viņa risinā. 

5. Zeijers (Thayer) atzīmē, ka, jo pazīstamāks ir vārds vai koncepts, jo neskaidrāks (daudznozīmīgāks) tas ir. Uzrakstiet 5 datorzinātņu terminus savā dzimtajā valodā, kas ir ļoti daudznozīmīgi, kā arī 5 terminus, kas ir ļoti precīzi.

Daudznozīmīgie datorzinātņu termini:

Мышка – животное или средство управлением курсором;

Вирус – болезнь или программа, нарушающая работу компьютера;

Класс – класс в школе или класс обьектов, тип данных;

Память – человеческая или компьютерная; 

Параграф – в книге или группа из 16 байтов в памяти компьютера;

Адрес – адрес дома или порядковый номер байта в памяти компьютера.

Precīzi datorzinātņu termini:

Процессор;
Дисковод;
Клавиатура;
Фаил.

5. Sistēmpieeja organizāciju vadībā (pārvaldē).

5.1. Uzdevuma nostādne.

1. Īsi aprakstiet 3 pamatetapus sistēmpieejas pielietošanā organizācijas vadībā.

2. Kāda pēc Jūsu damām ir “modeļa” loma pielietojot sistēmpieeju reālās pasaules pētījumos?

3. Komentējiet 2 “likumus”, kuriem iesaka sekot, lietojot zinātnisku pieeju reālās dzīves problēmu risināšanā.

4. Iedomājieties, ka ir pieaudzis elektroenerģijas patēriņš, un Latvenergo ir nolēmis, lietojot sistēmpieeju, realizēt projektu, lai apmierinātu pieprasījumu. Jums kā šī projekta konsultantam-sistēmanalītiķim ir jāveic šīs problēmas konceptualizācijas, analīzes, mērījumu un datorizācijas fāzes. Aprakstiet savas darbības projekta skicē, kuras garumam jābūt tieši 2 A4 formāta lapām.

5.2. Uzdevumu risinājumi.

1. Īsi aprakstiet 3 pamatetapus sistēmpieejas pielietošanā organizācijas vadībā.

Sistēmpieejas pielietošanas pamatetapi organizācijas vadībā ir šādi:

1. etaps. Apskatīt organizāciju, kā sistēmu.

2. etaps. Modeļa konstruēšana.

3. etaps. Informāciju teorijas pielietošana, kā rīku modeļa izveidošanai un sistēms imitēšanai.

Pirmais etaps.


Šajā etapā jādefinē attieksmēs ar sistēmas ārējo vidi. Vaditājam ir jāidentificē galvenas ieejas (cilvēki, materjali, nauda utt.), procesus, izejas(produkcija, atkritumi) un atgriezeniskās saites. Ieejas, procesus un izejas vadītājs kontrolē ar tādam darbībam, ka mērķu uzstādīšana, lēmumu pieņemšana un vadīšana.

Otrais etaps.


Šājā etapā konstruē sistēmas modeli, kas mērķis ir saprast sistēmas darbību, vienkaršojot to, jo reāla sistēma ir daudz sarežģītāk. Ar šī modeļa palīdzību ir vieglāk izveidot reālu sistēmu. Kad sistēmas modeļis ir izveidots, var pāriet uz nakošo etapu. 

Trešais etaps.


Pirms modeļa izmantošanas reālas sistēmas izveidošanai tas jātestē. Eksperimentēšana ar modeli saucas imitēšana. Šīm mērķim izmanto datoru. Vadītajs spēlē ar modeli mainot ieejas parametrus, it kā pēc “melnas kastes” principa un cenšas iegūt zināšanas par modeļa jūtības pakapi uz dažadām izmaiņām. Šajā etapā var būt atklāti jāunie “pārsteigumi” modeļas uzvedībā.
2. Kāda pēc Jūsu damām ir “modeļa” loma pielietojot sistēmpieeju reālās pasaules pētījumos?


Cilvēk uztvēršanas iespēja ir limitēta. Modelis atspoguļo tikai būtiskākus sistēmas elementus. Reāla sistēma vienmēr sarežģītāk nekā tas modelis. Līdz ar modeli ir viedlāk izpētīt, saprāst tas darbību. Pētojot un eksperementejot sistēmas modeļi var vieglāk uztvērt tas funkcionēšanas likumus, var vieglāk noskaidrot tas priekšrocības un trūkumus. Pētot sistēmas modeli var izprāst, kā to var realizēt reālā dzīvē un kāpēc ne, kādi faktori nebija ņēmti vērā modeļas izstrādāšanas etapā. 

3. Komentējiet 2 “likumus”, kuriem iesaka sekot, lietojot zinātnisku pieeju reālās dzīves problēmu risināšanā.

Pirma “līkuma” formulējums ir šāds: No sākuma saprati, pēc tam diagnozēt un tad norādi.

Pārvaldei var rasties problēmas, kas ir saistīti ar izmaiņam nakotnē. It īpaši tas ir aktuāls, ja sistēmu izstrādāšana prasa daudz laika. Vadītājam jāoperē ar tādu informāciju, kura viņam ir “rokās” un tāpēc bieži jāpieņēm lēmumus, prognozējot uz nakotni. Tas, protams, ir risks. Bet citas izejas nav. Bet jo vairāk informācijas būs vadītāju rīcībā un jo lābāk viņš saprot tekošo situaciju, jo veiksmīgi būs pieņemti lēmumi, kas attiecās uz nakotni un jo efektivākie norādījumi būs doti. Diagnostiskas process ir tāda paša lēmumu pieņemšana: no virknes ir jāizvēlas vienu vispiemerotāku alternatīvu. 

Otra “līkuma” formulējums: konceptualizē, kvantificē, imitē, rekon-ceptualizē un pielieto.


Problēmu jāsāk analizēt no augstākā līmeņa skatoties uz to “no augšas”, lai būtu kopējais priekšstāts par sistēmu, par tas elementiem, procesiem.Pēc tad pamazam iedzilinājas apakšājos līmeņos, apskatot konkretus sistēmas elementus.
Pēc tam jādefinē kriterijus, pēc kuriem var noteikt “iegūtas tuvumu aizdomātam”. Kritēriju izvelēšana saucās arī kritēriju kvantificēšana. Tālāk izveido sistēmas modeli, ar kura palīdzību imitē sistēmas darbību, iegustot priekšstātu par izveidota modeļa piemērotību. Ja izveidots modelis ir “garām”, tad notiek rekonceptualīzācija. Kad visi modeļa trukumi būs novērsti, modeli drīkst pielietot.


Šos līkumus tiešām var izmantot vairākos gadījumos reālajā dzīvē, jo viņi tiešām atspoguļo būtiskas lietas. Pilnā mērā viņi varētu kļūt par lietīšķa cilvēka lozungu. 

4. Iedomājieties, ka ir pieaudzis elektroenerģijas patēriņš, un Latvenergo ir nolēmis, lietojot sistēmpieeju, realizēt projektu, lai apmierinātu pieprasījumu. Jums kā šī projekta konsultantam-sistēmanalītiķim ir jāveic šīs problēmas konceptualizācijas, analīzes, mērījumu un datorizācijas fāzes. Aprakstiet savas darbības projekta skicē, kuras garumam jābūt tieši 2 A4 formāta lapām.

Uzdevums pats par sevi ir ļoti grūts izpildīšanai it sevišķi studentiem, kuriem, es domāju, šajā nozārē nav nekādas pieredzes. Bet šī uzdevuma mērķis, es tā ceru, nav orientēts uz paša uzdevuma risināšanu, bet uz risināšanas procesu, domašanu. 

Konceptualizācijas fāze:

Šajā fāzē ir jānoskaidro sistēmas elementus (ieejas, procesi, izejas, atgirezeniskās saites), resursus, sistēmas ārējo vidi un attieksmes starp sistēmu un ārējo vidi. Par sistēmas resursiem var uzskātīt elektrostacijas, degvielu (vai enerģiju, kuru stacijās pārveido elektriskajā enerģijā), apkalpojošo personālu, vāda līnijas, arī elektrisko enerģiju, kuru pērk citās valstīs (par to es īsti nezinu), kā ari transformatori, nauda utt. Sistēma ieejā izmanto resursus un manipulejot ar viņiem ražo elektroenerģiju, piegādā to patērētājiem. Tas ir sistēmas izeja. Sistēmas ārējo vidi grūti definēt jo viņa ir ļoti “plaša” un var būt arī mainīga. Bet galvenie ārējas vides locekļi, protams, ir patērētāji, kas nosāka sistēmas uzvedību (uzdevuma nostādnē šis fakts ir atspoguļots ļoti noteikti).

Analīzes fāze:

Tā kā uzdevuma risināšanai jāpielieto sistēmu analīze, tad sāksim no sistēmas mērķiem. Uzdevumā rakstīts tā, ka Latvenergo kompānijai jāapmierina pieaugušo elektroenerģijas pieprasījumu. Bet vai šis stavoklis ir kritisks, kādas būs sēkas no tā, ja mēs neko neuzsāksim – šo variauntu arī jāizanalizē. Nakošais jautājums uz kuru vēlama atbilde būs šāds: vai lidzīgas situaciajs bija pagatnē Latvijā vai arī citā valstī un kā to risināja? Vai šī problēmu risināšanas alternatīvu var izmantot tagad, cik efektīvā viņa ir? Arī ir svarīgas pieeprasījumu tendences: vai pieprasījuma pieaugšana ir īslaicīgs parādījums vai arī nakotnē tas būs aktuals? Kādi iemesli varētu būt elektroenerģijas pieprasījuma palielināšanai? Ar kādiem faktoriem tas var būt saistīts? Kads ir pieprasījuma lieciens (piemēram procentos)? Cik daudz laika ir problēms risināšanai?


Kad būs iegūtas atbīldes uz visiem jautājumiem (skān ļoti jautri), tad mēs varam meģināt alternatīvas uzdemuma risināšanai. Šajā momentā mērījumu un analīzes fāzes parklājas. Un tas varētu būt:

· Ja tas ir neizmantotie resursi, tad pielietot viņus;

· Uzlabot nolauztu elektrostacīju vai nopirkt jaunu;

· Modernizēt esošas komunikācijas un aparatūru;

· Nopirkt elektroenerģiju ārzemēs;

· Paprasīt kompaniju Rīgas Siltums dot siltumu iedzivotājiem, lai viņi neizmantotu gaisa un ūdens elektrosildītājus;

· Propogandēt elektroenerģijas ekonomiju (kādu laika periodu);

Mērījumu fāze:


Jānosāka būtiskie sistēmas parametri, kas varētu būt reāla maksimāla sistēmas jauda, kadu jaudu sistēma ražo šobrīd, kāda ir sistēmas slodze. Analīzes un mērījumu fāze parklājas, tāpēc vairākie mērījumi būs izdarīti analīzes fāzē. Šie mērījumi var būt: laika resursi, pieaugšanas tendences laika dimensijā, iespējamie zaudējumi utt. 


Iegustot skaitlīskus datus, to jāanalizē. Kādā pakāpē var realizēt projektu (var, nevar, daļēji var, prasa daudz laika) un jāizvēlas piemērotaku alternatīvu.

Datorizācijas fāze:


Tālāk jāizveido sistēmas modelis, lai imitētu izstrādātas sistēmas alternatīvu. Šajā momentā arī jāizvirza tehniskās prasības sistēmai, lai modelis būtu pēc iespējas tuvāk reālai sistēmai. 


Sistēmas modelim noteikti jāiekļauj būtiskākie objekti, resursi, mainīgā ārēja vide, lai arī nakotnē varētu izmantot modeli. Ja ir iespēja, tad uzreiz jāparbauda izveidots modelis uz to realizācijas iespēju. 

Sistēmas modeļa imitēšanu ieteicams datorizēt jo vairāk tāpēc, ka musdienās “dators – nav greznums, bet transporta līdzeklis”. Datorizēšana noteikti prasa laiku, bet tas noteikti atmaksāsies. 


Datorizētajam modelim noteikti jāilustrē sistēmas būtība. Modelim jābūt elastīgam un pilnībā kontrolējamam. Jābūt iespējai mainīt visus sistēmas modeļa parametrus. Datorizācijas procesā uzreiz var būt veikta testēšana. Šo procesu obligāti jādokumentē. Visus modeļa testēšanas laikā atrastas loģiskās un sintaksiskās kļūdas ieteicams novērst uzreiz, lai neizmirstu par viņiem. 

Kad datora kods būs gatavs, datorizētu modeli jāizmeģinā. Var būt, ka šajā etapā būs atklāti jaunie modeļa trūkumi, vai kāds svarīgs faktors vispār bija ignorēts. 

Kad sistēmas modelis būs izmeģināts, ar tas palīdzību var sīkāk izpētīt reālo situāciju. Mainījot modeļa parametrus var atrāst optimālāko variantu uzdevuma risināšanai. 

Atskaites beigumā es lūdzu piedot par visām gramatiskām kļūdām.(


6. Bibliogrāfiskais saraksts.

1. Lekciju konspekts priekšmetā “Sistēmu teorijas metodes”.

2. Praktisko un patstāvīgo darbu materiāli priekšmetā “Sistēmu teorijas metodes”.
3. Lekciju konspekts priekšmetā “Sistēmu analīze un zināšanu iegūšana”.
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